虚州晚报

大家都在抱怨:去年晾的衣服,今年都还没干

上周浙江平均日照6分钟,历史罕见

本周末能不能见到太阳"出勤",就要看丽水市民的运气了!

阅读提示

丽水市区最近一次有阳光的天气竟出现在去年 12 月 22 日,记者从丽水市气象台获悉,本周末预计会雨暂停,转为阴到多云的天气。如果运气好,太阳公公也会出来露露脸。

丽水这个冬天下了多少场雨,已 经数不清了。上一次开太阳是什么时 候,好多人也记不得了。

究竟是谁把丽水的天捅漏了?如 此反常的天气,幕后推手究竟是谁?

昨天,记者请浙江省气候中心高级工程师毛燕军作权威解答。

去年晾的衣服 今年都还没干

最近雨水有多充沛?每一场雨几 乎都是奔着纪录去的。

数据最直观,也最能说明问题——这个冬天以来,浙江省出现罕见阴雨寡照天气。

据浙江省气象台统计,2018年 12月1日至2019年1月6日,全省 平均日照时数仅45小时,为1952年 以来同期最少(不到常年3成)。全 省平均降水日数24天,比常年同期 偏多13天,为历史同期最多;全省平 均降水量154毫米,比常年同期偏多 155%,为历史同期第二多。

上周(2018年12月31日至2019年1月6日)全省平均日照时数只有0.1小时(6分钟),大部分地区一周无日照。也就是说,刚开始的2019年的这些日子,浙江省内大部地区都还没见到过太阳,历史罕见。

阳光"失联",雨水却下个不停。 难怪大家都在抱怨,去年晾的衣服, 今年都还没干。

连绵阴雨 幕后推手是谁

如此反常的天气,幕后推手究竟 是谁?

天气系统中的每一位角色,无论 是"大咖"还是"跑龙套"的,都好比 是多米诺骨牌,只要轻轻碰到其中一 枚,就会引发连锁反应。

这次,南支槽就是其中一枚。毛燕军解释:"南支槽是我国南方重要的降水天气系统之一。南支槽云系呈带状时,是一条暖输送带,当它与北方冷空气或其他云系连结时,将低纬度的水汽、热量和动量输送到较高的纬度,为较高纬度地区降水提供了有利条件。"

自人冬以来,冷空气势力不强, 但南支槽异常活跃,将印度洋、孟加 拉湾和南海的水汽,源源不断输送 到我国南方地区,造成不少地区阴

浙江罕见阴雨寡照天气的背后, 幕后推手还不止南支槽一位。

'这次由于副热带高压的加》

两者叠加使得这个冬天的降水更加明显。"毛燕军说。

副高又是怎么波及到南方降水?按常理,冬天的副高就好比喜欢冬眠的动物一样,缩成一团,强度和范围都会减少。毛燕军解释:"从去年9月至12月,赤道中东太平洋海温异常偏高已持续四个月,若海温继续异常偏高,有可能发展成一次'厄尔尼诺事件'。厄尔尼诺会导致大气环流产生异常,使得原本已在冬天'蜷缩'的西北太平洋副高变强,而冬季暖湿气流就会沿着副高西北侧源原不断输送到南方,与北方一股股南下的冷空气交汇,形成降水。"

归根到底,连绵阴雨和厄尔尼诺脱 不了干系。

24 年前的那个冬天和眼下很相似

对浙江而言,这个冬天的雨下得还不是最多的。毛燕军又给出了数据——

1994年(1994年12月1日-1995年1月6日),浙江全省平均降水量179毫米,为历史同期第一多,平均降水日数22天。

冬季连绵阴雨的年份背后,常和厄尔尼诺脱不了干系。截至目前,共发生过3次超强厄尔尼诺事件,分别出现在1982/1983、1997/1998、2015/2016 年的冬天。

厄尔尼诺从来就不是一个省心的 主,从上世纪 90 年代之后,厄尔尼诺年的冬季都比较异常。在阴雨连绵的日子里,昨天我们迎来了"三九"。按照民间"数九寒天"的算法,一年中最冷的时段就要开始了。不过,今年人冬以来(2018年 12月1日至 2019年1月6日),全省平均气温 8.3%,偏高 0.9%。

周末能不能见到阳光 还需看运气了

记者从丽水市气象台获悉,预计本 周末雨会暂停,转为隙到多云的天气。如 果运气好,太阳公公也会出来露露脸。

今明两天丽水仍以阴雨为主,直到 11 日夜里,雨会暂停。12 日至 13 日丽 水或出现短暂的小晴天。记者查了一下 丽水市气象台的统计数据,丽水市区最 近一次有阳光的天气竟出现在去年 12 月 22 日。14 日至 16 日,雨水又会光顾 丽水。值得庆幸的是,近期丽水气温波 动幅度小,最低 5-8℃,最高 10-15℃。

丽水市气象合预计,等到1月16日大气环流形势调整,天气才会逐渐转好,真正有望迎来好天气。"长时间持续阴雨的情况将有望改善,回归'晴晴雨雨晴晴'的模式。"气象专家介绍说。

■新闰+

让衣服干得更快的方法

下雨的天气换洗的衣服总是非常难干,特别是丽水近段时间一直是阴雨天,真是让人头疼,那么,快来了解下阴雨天怎么样才能让衣服干得快。

改变晾晒方式:把短的衣服挂中间, 长的衣服挂在两边,形成一个拱形,可以 令大件的衣服与空气充分接触, 这样的 晾晒方式衣服干得更快些。如果是裤子 的话,可以将裤子的腰身部分夹在圆形 衣挂上,可以最大限度地增加空气流通, 达到速干的效果。





放到冰箱冷冻:衣服洗好后,记住一定要将水甩干,把要穿的衣服叠起来,用大些的毛巾将衣服包好,或者放进干净的塑料袋里,将空气排出,然后再放到冰箱冷冻5小时后取出,展开后晾晒到通风处。

冷冻过的衣服,不会吸收空气中的水分,相反会冷冻周围的空气,进而起到更快晾干的效果。

用黑色垃圾袋遮盖晾晒:如果家里有那种大号的黑色垃圾袋,这个时候可以派上用场了,用一个干净的大号黑色垃圾袋,剪开到足以遮盖衣物的尺寸,用夹子夹好,再挂到阳台处晾晒就好。

黑色能吸收热量及紫外线,会比自 然晾晒时干得更快,这种方法特别适合 在阳雨王里用

用吹风机吹:装袋子用吹风机吹:把要穿的衣服放到足够大的塑料袋里,再用电吹风往袋子里面吹热风,多吹几分钟,加速衣服变干。

用风扇吹:如果没有吹风机,可以将 衣服放风扇前吹一会儿,这个方法方便 快捷,可以经常用,对于那种半干没干的 衣服很有效。

用小太阳烘:家里要是有小太阳,或 是干衣机那就再好不过了,回南天衣物 很难干的时候特别需要,如果没有干衣 机,也可以用熨斗熨烫至干,待衣服冷却 下来之后,你就可以直接穿了。

空调除湿功能:空调的除湿功能,不仅可以让衣服更快干透,还可以除家里的湿气,将没有干的衣服挂到空调风口下,打开除湿功能晾干即可。